
NUMER 165, 06.11.2022,  XXXII niedziela zwykła     

LITURGIA(2 Mch 7,1-2.9-14); (Ps 17 (16), 1. 5-6. 8 i 15); (2 Tes 2,16-

3,5); Aklamacja: (Ap 1,5-6); (Łk 20,27-38);  

KOMENTARZ 
Na pierwszy rzut oka wydawać by nam się mogło, że opisana 

scena nie ma wiele wspólnego z nami. Przecież my wierzymy w 

Zmartwychwstanie i nie zastawiamy na Jezusa pułapek. Czy, aby na 

pewno? Rzeczywiście wygląda na to, że wierzymy w 

Zmartwychwstanie, ale czy to przekłada się na nasz styl życia, w 

którym inni potrafią wiarę w Zmartwychwstanie nie tyle od nas 

usłyszeć, co po prostu ją 

poczuć, doświadczyć? Co 

niedziela wyznajemy w credo 

że wierzymy w "ciała 

zmartwychwstanie". Ale czy 

ta wiara przenika nasze życie? 

Bo może, gdzieś dopada mnie 

zniechęcenie, przymus 

narzekania, oceniania, a może 

nawet potępiania. Jeśli 

drugiego człowieka, to znaczy że i samego siebie. Czy to właśnie nie 

jest jakaś forma zaprzeczania zmartwychwstaniu w moim życiu? Czy ja 

jestem człowiekiem zmartwychwstania? Co by o mnie powiedzieli moi 

bliscy. Czy mogliby powiedzieć: "Tak, to jest człowiek pełen nadziei, 

gdy nawet ponosi porażki, to zachowuje ufność i wiarę w swoim 

sercu"? A może powiedzieliby coś innego? 

I druga kwestia: pułapki na Jezusa. Nie zastawiasz ich? Na 

pewno? A ile razy mówiłeś sobie: "Panie Boże, przecież wiesz, ze mnie 

to już nic dobrego nie będzie". Albo: "Bogu starość się nie udała". I co? 

To samo oczekiwanie co saduceuszy: pochwycić Boga, udowodnić Mu, 
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że się myli. A może masz jeszcze inne powiedzenie, którym 

udowadniasz Bogu, że się myli? 

Na szczęście jest odpowiedź Jezusa. Dwukrotnie mówi o tym, że 

w Jego oczach jesteśmy... dziećmi. Ukochanymi, bliskimi i takimi, o 

które się troszczy. To właśnie bycie dzieckiem Boga na ziemii sprawi, 

że będziemy nimi i w niebie, że niebo będzie naszym udziałem: "Już 

bowiem umrzeć nie mogą, gdyż są równi aniołom i są dziećmi Bożymi, 

będąc uczestnikami zmartwychwstania". Jakże ważna jest tu i teraz 

troska o uświadamianie sobie godności dziecka Bożego i życie nią w 

każdej chwili: by nie dać się przerazić troskom, kłopotom, by zachować 

życiodajną więź z Ojcem, by ze spokojem popatrzeć w niespokojną i 

niepewną przyszłość. 

I na koniec podpowiedź Jezusa: "wszyscy bowiem dla Niego 

żyją”. Żyjesz dla Boga! Czy o tym nie zapomniałeś? Czy to stanowi 

fundament Twojej misji życiowej? Św. Ignacy ujął to w bardzo 

podobnych słowach: "Człowiek jest stworzony, aby Boga, swego Pana 

chwalił, czcił i Jemu służył". Jeśli nie masz sformułowanej swojej misji 

życiowej, to może warto to zrobić i po prostu nią żyć dla Bożej chwały i 

pożytku Twoich bliźnich.  

Ks. Łukasz Heliniak  

Drodzy czytelnicy!  

Znajdujemy się w czasie między 

dwoma ważnymi listopadowymi świętami, 

mianowicie uroczystością Wszystkich 

Świętych oraz dniem wszystkich wiernych 

zmarłych, a 11 listopada czyli Dniem 

Niepodległości. 

Dlaczego to jest tak ważne? Jak 

wiemy, 1 listopada jest obchodzony w 

Kościele katolickim jako dzień Wszystkich 

Świętych czyli tych, którzy współpracując z Bożą łaską, osiągnęli stan 

zbawienia i przebywają w niebie. Niejednokrotnie dokonali tego 

składając ofiarę z siebie za drugiego człowieka, czy też za wyznawane 

wartości. Przykładem tego są m.in. Święty Maksymilian Kolbe, 

błogosławiony ksiądz Jerzy Popiełuszko, czy także błogosławiony 

kardynał Stefan Wyszyński, którzy to w imię wartości "Bóg, honor, 
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ojczyzna" wykazali wiele starań o godność, niepodległość i 

niezależność każdego człowieka. Jest to dzień, kiedy także tych, dzięki 

którym możemy żyć w wolnym kraju, spać we własnym domu i mieć co 

jeść, nie musząc uciekać i chować się przed okupantem. Przykładem 

takich ludzi, ich heroizmu oraz oddania wartościom, są miejsca pamięci, 

takie jak pomniki, zbiorowe mogiły, czy też groby, które nierzadko 

spotykamy na cmentarzach i w innych miejscach. W tych przypadkach 

Kościół nie ogłosił ich świętymi, ani błogosławionymi, ale wierzymy, 

że poprzez swoje poświęcenie i oddanie, otrzymali miejsce w niebie. 

Innym tego typu przykładem są też Janusz Korczak, czy rodzina 

Ulmów. Pierwszy z nich założył i prowadził wraz z żoną dom sierot dla 

dzieci żydowskich i polskich podczas I jak i II Wojny Światowej. Ci 

drudzy pomagali Żydom podczas II Wojny Światowej. 

Dzień Niepodległości jest dla mnie jako Polki ważnym świętem. 

Pozwala docenić wartość pokoju, spokoju oraz szeroko pojętej 

wolności. Poprzez 

heroiczną postawę 

wielu naszych 

przodków na 

przestrzeni wieków, 

możemy żyć w 

wolnej Polsce. Za tę 

ofiarność, oddanie 

wartościom i 

poświęcenie należy 

się im cześć i szacunek. Pamiętajmy także, o tych którzy walczyli o 

naszą wolność i nadal żyją, o żołnierzach kombatantach AK, Państwa 

Podziemnego, jak również Powstańcach. To dzięki nim możemy teraz 

tutaj być i czytać te słowa w naszym rodzimym języku. 

W tym miejscu zadajmy sobie pytanie, czy może i w moim 

otoczeniu jest jakiś zapomniany grób, niezależnie czy jest on imienny, 

czy anonimowy. Może warto przygotować wcześniej swoją flagę, aby 

za kilka dni wywiesić ją na balkonie czy unieść w pochodzie. Warto się 

rozejrzeć w około i zaopiekować się tymi, którzy tak wiele widzieli i 

wycierpieli w imię wartości. 

Redaktor Naczelny Aleksandra Bułatek 
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Na dzień 11 listopada przypada nasze Narodowe Święto Niepodległości. 

Jest symbolicznym dniem odzyskania jesienią 1918 r. utraconej w 

XVIII wieku niepodległości. W tym dniu pełnię władzy cywilnej i 

wojskowej przekazano Józefowi 

Piłsudskiemu. Święto to 

początkowe było obchodzone jako 

uroczystość wojskowa a w latach 

1937 i 1938 jako święto 

państwowe. Było zakazane przez 

niemieckich okupantów (1939-

1945) a następnie przez 

komunistyczne władze PRL-u. 

Zostało ponownie przywrócone w 

roku 1989. Wolność utraciliśmy na rzecz sąsiadów; Rosji, Prus i Austrii. 

Wykorzystali oni skomplikowaną sytuację w naszym kraju a to: słabość 

władzy królewskiej, nieliczną armię, powszechnie panującą w sejmie 

anarchię (Nihil novi) , przekupstwo posłów przez obce kraje i 

magnaterię. Wprowadzane przez światłych Polaków reformy sejmu i 

państwa w tym Konstytucji 3 Maja weszły w życie zbyt późno. W 

trakcie 3 zaborów sąsiedzi podzielili między sobą ziemie Królestwa 

Polskiego . Nasza Ojczyzna mimo wielu powstańczych zrywów 

Polaków zniknęła z map Europy na 123 lata. Tereny dzisiejszego 

Podkarpacia zostały wcielone do państwa Austriackiego już w 

pierwszym rozbiorze w 1772 r. i nasi praojcowie przeżyli w niewoli 146 

lat. Kochający Ojczyznę Polacy ofiarnie walczyli o jej wolność. 

Szczególną i ważną rolę w zachowaniu polskości i wiary w okresie 

zaborów odegrały polskie rodziny i polski Kościół. To te instytucje były 

ostoją polskiej tradycji i obroną przed rusyfikacją i germanizacją. 

Stawały w obronie polskiej ziemi. Naukę prowadzono tylko w szkołach 

elementarnych i to w językach zaborców. Młodzi ludzie mieli zasilać 

szeregi ich armii. To w Kościele i w rodzinach uczono polskiego 

pacierza, polskiej historii, i patriotyzmu. Przekazywano nadzieję, że 

Polska powstanie jako samodzielne i niepodległe państwo. Pisarze i 

poeci pisali „ku pokrzepieniu serc”. Polacy przez lata modlili się, 
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zabiegali na arenach politycznych i 

walczyli w powstaniach o upragnioną 

wolną Ojczyznę. Jesienią 1918 roku było 

wiadomo, że II wojna światowa dobiega 

końca w której na przeciwko siebie stanęły 

armie naszych zaborców a w nich wcieleni 

Polacy dobiega. W sercach Polaków 

ponownie odżyły nadzieje na utworzenie 

wolnego i suwerennego kraju. 11 Listopada 

jest dla nas wspaniałą okazją aby okazać 

poszanowanie tym którzy walczyli o 

wolność, pracowali dla jej odbudowy i 

rozwoju. „Ojczyzna to wielki zbiorowy 

obowiązek” pisał przed laty C.K. Norwid i dalej to stwierdzenie jest 

aktualne. Jesteśmy Jej winni szacunek w jej symbolach: fladze, godle i 

hymnie. Szacunek dla Ojczyzny możemy okazać m. in. poprzez 

wywieszenie flag narodowych, dbałość o Jej kulturę i piękno naszego 

języka. 

Ewelina Wiącek  

W poniedziałek, 31 października 2022 r., czyli w wigilie uroczystości 

Wszystkich Świętych w naszej parafii odbył się Bal Wszystkich 

Świętych, w którym bardzo licznie wzięły udział dzieci i młodzież wraz 

z rodzicami i opiekunami. 

Wydarzenie rozpoczęło się wspólną modlitwą różańcową o godz. 17:15, 

która była także zakończeniem nabożeństwa październikowych. Dzieci 

w strojach Świętych i Błogosławionych czynnie włączyły się w 

odmawianie różańca. Następnie uroczystą procesją, w której przeszły 

także przebrane dzieci, rozpoczęła się wieczorna Eucharystia, której 

przewodniczył ks. Krzysztof Żyła, a koncelebrowali ją także ks. prał. 

Aleksander Burdzy oraz ks. Łukasz Sowa. Po Eucharystii uczestnicy 

spotkanie przeszli do tzw. dolnego kościoła, aby wziąć udział w 

niebiańskiej zabawie. Dzieci bawiły się wspólnie z aniołem Sławkiem, 

który był wodzirejem, a twarze w przeróżne kolory i wzory malowała 



6 
 

anielica Małgosia. Księża przygotowali także niebiański poczęstunek 

dla dzieci i rodziców w dolnej jadalni. Tańcom, zabawom i podchodom 

ze Świętymi nie było końca. Wszystkie dzieci miały profesjonalne 

przebrania, za co dziękujemy rodzicom i opiekunom! Dlatego 

tegoroczny konkurs na najlepszy strój świętego wygrali wszyscy. 

Wszyscy także wytropili 

świętych i błogosławionych 

wraz z młodzieżą z Ruchu 

Apostolstwa Młodzieży. W 

zabawie wzięli udział także 

księża wikariusze, którzy 

posługiwali przy stołach, ale 

także wzięli udział we 

wspólnych zabawach pod 

czujnym okiem 

wodzireja.  Bal Wszystkich 

Świętych przede wszystkim miał na celu ukierunkować dzieci, 

młodzież, a także dorosłych na świętość, tę osobistą, do której każdy 

człowiek jest powołany. Celem drugorzędnym była integracja 

wspólnoty parafialnej i możliwość spotkania. Bez wątpienia takie 

wydarzenie jest świetną alternatywą dla szerzonej obecnie „kultury 

halloween”. 

W niedzielę, 30 października 2022 r., w 

naszej parafii odbyła się wizytacja 

kanoniczna. Przeprowadził ją bp Krzysztof 

Chudzio, biskup pomocniczy archidiecezji 

przemyskiej. Wizytacja rozpoczęła się na 

Mszy św. o godz. 8:30, kiedy w progu 

świątyni Biskupa powitał ks. prał. Jan 

Mazurek, proboszcz. Po wejściu do 

świątyni ks. proboszcz zaprezentował 

wspólnotę parafialną. Następnie bp 

Chudzio celebrował Eucharystię w intencji całej wspólnoty parafialnej i 

wygłosił okolicznościową homilię. 
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W czwartek, 3 listopada 2022 r. miała miejsce druga część wizytacji 

kanonicznej. Bp Krzysztof Chudzio spotkał się z dziećmi z Przedszkola 

nr 16 i ze Szkoły Podstawowej nr 6. Obydwie placówki mieszczą się na 

terenie naszej parafii. 
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Po 123 latach w listopadzie 1918 r. Polska wpisała się ponownie na 

mapy Europy. Za datę powstania wolnego państwa polskiego przyjęto 

11 listopada – czyli dzień przekazania władzy wojskowej Józefowi 

Piłsudskiemu. Polacy przez lata modlili się, 

zabiegali na arenach politycznych i walczyli w 

powstaniach o upragnioną wolną Ojczyznę. 

Szczególną i ważną rolę w zachowaniu polskości i 

wiary w okresie zaborów odegrały polskie rodziny 

i polski Kościół. To te instytucje były ostoją 

polskiej tradycji i obroną przed rusyfikacją i 

germanizacją. Stawały w obronie polskiej ziemi. 

Naukę prowadzono tylko w szkołach 

elementarnych w językach zaborców bo młodzi 

ludzie mieli zasilać szeregi ich armii. To w 

Kościele i w rodzinach uczono polskiego pacierza, polskiej historii, i 

patriotyzmu. Przekazywano nadzieję, że Polska powstanie jako 

samodzielne i niepodległe państwo. Pisarze i poeci pisali „ku 

pokrzepieniu serc”. Na przełomie XIX i XX w. mnożyły się konflikty 

między naszymi zaborcami (Austrią, Rosją i Niemcami). Ogólna wojna 

europejska wisiała na włosku. Kiedy wybuchła I wojna światowa 

Polacy wcieleni do armii zaborców niejednokrotnie walczyli przeciwko 

sobie. Już w roku 1914 Józef Piłsudski rozpoczął 

organizowanie w Galicji Legionów Polskich często 

w oparciu o organizację Strzelec. Również w 

innych zaborach Polacy organizowali się, 

przygotowując swoje siły do walki o upragnioną 

wolność (Roman Dmowski w zaborze rosyjskim). 

Światowej sławy pianista Ignacy Paderewski 

zabiegał o wolną Polskę wśród elit politycznych 

ówczesnego świata. Przytoczmy słowa jakie zostały 

zapisane u progu niepodległości „Niepodobna oddać tego upojenia, tego 

szału radości, jaki ludność polską w tym momencie ogarnął. Po ponad 

120 latach prysły kordony. Nie ma „ich”. Wolność! Niepodległość! 

Zjednoczenie! Własne państwo! Na zawsze! Chaos? To nic. Cztery 

pokolenia nadaremno na tę chwilę czekały, piąte doczekało…jesteśmy 
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wolni”. Jan Paweł II mówił do nas: „Albo naród miłuje Ojczyznę, ceni 

sobie wolność i czyni wszystko, by ją zachować, albo zapomnieć o 

Ojczyźnie, lekceważy wolność, marnotrawi wysiłek i ofiary wielu 

pokoleń". Szanujmy naszą Ojczyznę, dbajmy o jej wolność i 

pamiętajmy o obrońcach naszej Ojczyzny. Zachowujmy Ich w pamięci i 

polecajmy w naszych modlitwach. 

Ks. Łukasz Heliniak  

PRZEPISY DOMOWE

  

600 g truskawek mrożonych (w sezonie świeże) 

3 galaretki o smaku truskawkowym 

50 ml śmietanki kremówki 30 lub 

36 % 

250 g sera białego (3-krotnie 

mielonego lub z wiaderka) 

750 g sera białego 3-krotnie 

mielonego lub z wiaderka 

100 ml śmietanki kremówki 30 % lub 36 % 

3 galaretki przezroczyste 

300 ml gorącej wody 

18 herbatników 

Blaszkę o wymiarach 26X30 wykładamy papierem do pieczenia i 

układamy ciastka. Truskawki przekładamy go garnka, podgrzewamy i 

blendujemy na mus. Do gorących truskawek dodajemy galaretki i 

dokładnie mieszamy, do czasu, aż się rozpuszczą. Studzimy. 

Kremówkę ubijamy na sztywno dodajemy biały ser i miksujemy. 

Dodajemy schłodzoną masę truskawkową, miksujemy tylko tyle żeby 
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składniki się połączyły. Masę przelewamy do wcześniej przygotowanej 

blaszki z ciastkami. Wstawiamy do lodówki, zostawiamy, aż masa 

stężeje. W tym czasie, w gorącej wodzie rozpuszczamy trzy 

przezroczyste galaretki i studzimy je. Śmietankę ubijamy na sztywno, 

dodajemy ser i miksujemy. Następnie wlewamy zimną, ale płynną 

galaretkę, miksujemy do czasu, aż składniki się połączą. 

Całość przelewamy na sztywną masę truskawkową, ponownie 

wstawiamy do lodówki. Po około godzinie sernik jest gotowy.  

Przygotował Dominik Wiącek 

1. (Dziś godz. 17:15 będzie nabożeństwo różańcowe i zmiana tajemnic 

– adoruje Róża Matki Bożej Niepokalanej, po Mszy św. wieczornej 

odmówimy Koronkę do Miłosierdzia Bożego z wypominkami). 

2. W poniedziałek tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację 

Najświętszego Sakramentu. 

3. W środę będziemy przeżywać święto rocznicy poświęcenia Bazyliki 

Laterańskiej, podczas Mszy świętej wieczornej będzie nowenna do 

Matki Bożej Łaskawej z wypominkami – adoruje Róża Matki Bożej 

Nieustającej Pomocy. Po wieczornej modlitwie będzie spotkanie 

formacyjne Akcji Katolickiej. 

4. W czwartek będziemy liturgicznie wspominać św. Leona Wielkiego, 

papieża i doktora Kościoła.  

5. W piątek w liturgiczne wspomnienie św. Marcina będziemy 

przeżywać Dzień Niepodległości, dziękować Bogu i polecać tych, 

którzy oddali swoje życie za wolność Ojczyzny oraz modlić się za 

Polaków w kraju i na emigracji. W Archikatedrze o godz. 10:00 będzie 

uroczysta Eucharystia w intencji Ojczyzny a po niej uroczystości 

patriotyczne przy Pomniku Orląt Przemyskich. 
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6. W sobotę w liturgii będziemy wspominać św. Jozafata, biskupa i 

męczennika. 

7. W przyszłą niedzielę będziemy przeżywać ustanowiony przez Ojca 

św. Franciszka Światowy Dzień Ubogich pod hasłem: „Chrystus dla 

was stał się ubogim” . Bądźmy wrażliwi na potrzebujących oraz 

pomagajmy wszystkim, którzy ciepią z powodu biedy. Będziemy 

również przeżywać Dzień Solidarności z Kościołem Prześladowanym 

pod hasłem: „Solidarni z Ukrainą” i modlić się za ludzi cierpiących 

dotkniętych wojną. O godz. 10:00 będzie Msza św. z udziałem dzieci z 

klas trzecich przygotowujących się do pierwszej spowiedzi i Komunii 

świętej i ich rodziców oraz spotkanie formacyjne, o godz. 14:00 

dodatkowa Msza święta dla Duszpasterstwa Niepełnosprawnych, o 

godz. 17:30 będą uroczyste nieszpory. Składka mszalna z przyszłej 

niedzieli przeznaczona będzie na potrzeby naszej parafii a zwłaszcza na 

ogrzewanie kościoła zimą.  

8. W dniu 16. listopada w naszej parafii będzie peregrynacja relikwii 

bł. Carlo Acutisa. Całodniowy plan peregrynacji znajduje się w gablotce 

parafialnej i w Internecie. 
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